

团结才能共赢 携手方可共进

——中国以高水平对外开放为世界经济注入暖流

■ 新华社记者 宿亮 曹筱凡 邹多为

今年年初以来,单边主义、贸易保护主义抬头,地缘政治风险加剧,拖累世界经济增长预期,对全球复苏构成严峻挑战。

与复杂的外部环境形成鲜明对比,中国积极推动各方合作共赢。以“链接世界、共创未来”为主题,第三届中国国际供应链促进博览会16日在北京开幕。今年上半年,中国展会不断、客商云集,政策利好频出、外企增资扩产……中国经济的定力和韧性持续为全球发展带来信心,为各国企业提供机遇和红利。

中国国家主席习近平今年5月向第二十届中国西部国际博览会致贺信时指出,团结才能共赢,携手方可共进。中国坚持高水平对外开放,以实际行动为世界经济注入一股暖流。

开放的大门只会越开越大

“来之前中国是个谜,来之后成了中国迷。”随着中国单方面免签等政策积极推进,外国人更愿意来中国旅行、来中国交友、来中国发展。“打卡中国”蔚然成风,展现了中国开放包容的胸怀,“脱钩断链”、封闭排他不是中国的选项。

在单边主义、保护主义加剧的当下,中国坚定不移扩大高水平对外开放,在经贸、科技、文化等多个领域主动作为、积极融通,以实实在在的行动与世界共享发展机遇,携手开创美好未来,展现出一个负责任大国的担当与胸怀。

习近平主席向第二十届中国西部国际博览会致贺信时强调,我们愿以这次博览会为契机,同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作,共同维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通,为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

读到这封贺信,大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官拉尔夫·布兰德施泰特(中文名:贝瑞德)表示,习近平主席的话语让他感到信心十足。在中国主办的一系列国家级经贸展

会“矩阵”中,西博会只是缩影。今年上半年,中国—中东欧国家博览会、中国—非洲经贸博览会、中国—南亚博览会先后举行,成果丰硕。这些展会有力促进“展品变商品、展商变投资商”,最大程度放大展会推动贸易对接、协同发展的效果,在全球经济复杂多变的背景下,向世界传递了中国扩大开放的强音,为世界经济注入稳定性与正能量。

人头攒动的会场、目不暇接的好物、真诚热情的交流……展会已成为中国高水平对外开放的生动注脚,勾勒着中国与世界携手共进、合作共赢的绚丽前景。

展会永不落幕,发展永不止步。这是各国客商对中国一系列国家级经贸展会最深刻的感触。匈牙利出口促进局局长加博尔·耶奈伊表示,中国持续对外开放不仅带来出口新机遇,更为服务中国和全球市场的联合创新和继续合作打开大门。

最新数据显示,今年上半年,中国货物贸易进出口总值21.79万亿元,创历史同期新高,同比增长2.9%。其中,二季度进出口同比增长4.5%,连续7个季度保持同比增长。中国外贸保持较强韧性,实现总量增长、质量提升、变量可控。

与中国同行就是与机遇同行

中国的改革不会停顿,开放不会止步。2025年3月28日,习近平主席在北京人民大会堂会见国际工商界代表。40余位外资企业全球董事长、首席执行官和商协会代表参加。习近平主席在会见中说,中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

会见中,多个跨国企业高管先后发言。他们表示,从“中国制造”到“新质生产力”,中国以科技创新赋能产业转型升级,寻求更高质量、更可持续发展过程带来更多发展机遇与市场潜力。

16日开幕的第三届链博会吸引了75个国家和地区651家企业和机构参

展。中国贸促会会长任鸿斌表示,本届链博会国际化水平更高,链式逻辑更加清晰,创新引领更加突出。

本届链博会上,美国参展企业数量较上届增长15%,继续位列境外参展商数量之首。开幕式上,英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋身着唐装亮相。他此前接受采访时告诉记者,中国市场规模庞大且充满活力,中国人工智能的发展十分迅速、潜力巨大,美国企业扎根中国市场至关重要。

跨国企业高管看好中国,源自扎实推进稳外资相关举措,源自中国不断优化营商环境,源自中国创新发展释放的红利与机遇。在世界经济增长乏力的背景下,中国经济高质量发展是全球增长动力源和稳定器,中国经济仍是“机遇之海”。

在全球矿业巨头力拓集团的全球营收中,中国业务占比近60%,是力拓集团全球最大市场。力拓集团中国区首席执行官许峰表示,力拓一直以来与中国伙伴不断深化合作,推动从资源开发到低碳钢铁生产的全链条协同,共谋供应链稳定发展的坚定承诺。

中国的开放意味着世界的机遇。“中国是名副其实的强国!”空客全球高级副总裁、空客中国首席运营官埃里克·布施曼(中文名:柏舒曼)日前表示,中国科技创新能力持续跃升,拥有强大而全面的科技生态系统,涵盖硬件、软件和人工智能,吸引全世界目光。

今年是空客与中国航空业合作40周年。企业在中国天津建设的第二条A320系列飞机总装线预计2026年初正式投产。布施曼强调,中国是高端制造的沃土,空客正积极拥抱中国创新,推广中国的技术经验,推动产业进步。

与空客相似,越来越多跨国企业来到中国,积极分享中国创新带来的发展机遇。英国医药企业阿斯利康、德国企业福沃克集团、西门子医疗,全球钢铁巨头安赛乐米塔尔……在中国设立研发中心的跨国企业名单越来越长。

同舟共济方能行稳致远

在中国发展高层论坛2025年年会

上,亚洲开发银行行长神田真人表示,没有任何一个国家能够独自实现持久的繁荣。即使在充满不确定性的时期,合作也已被历史证明是共同繁荣的催化剂。在博鳌亚洲论坛2025年年会上,美国前商务部长卡洛琳·古铁雷斯也表示,当今世界,没有哪个国家可以变成一座孤岛,那将会损害自身利益。

中国坚定支持多边主义,在推进区域合作的同时,也积极维护全球合作架构,推动构建更加包容、更有韧性的开放型世界经济,为应对不确定性提供制度保障和稳定预期,顺应经济全球化历史潮流。

习近平主席在会见国际工商界代表时指出,要共同维护多边贸易体制,共同维护全球产业链供应链稳定,共同维护开放合作的国际环境,推动经济全球化朝着正确方向发展。

“大道不孤,众行致远。”高水平共建“一带一路”、积极参与国际减贫合作、提出全球发展倡议等一系列中国方案,中国主张得到越来越多国家的赞赏和支持。今年6月,厄瓜多尔总统诺沃亚来华出席夏季达沃斯论坛期间,中厄两国签署了共同推进“一带一路”建设的合作规划,高水平共建“一带一路”的“朋友圈”再次扩大。

俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系副教授柳德米拉·波波娃表示,中国深度融入全球经贸体系和价值链,致力于消除要素流动壁垒,成为经济全球化的重要倡导者。

德国宝马集团董事长齐普策说,应对全球性挑战需要深化国际合作与产业融合,而非反其道而行之。保护主义没有出路,只会带来满盘皆输。“我们的行业本质是全球化的,所有环节都相互关联。我们应当全力消除壁垒,而非增设壁垒。”

单边主义、保护主义、逆全球化加剧不确定性,让世界经济遭受寒寒侵袭。与坚定不移推进高水平对外开放的中国同行,以务实合作为全球发展注入信心和活力,这既是顺应时代潮流的理性选择,也承载着各国人民的共同期盼。

新华社北京7月16日电

北斗卫星导航系统助力尼泊尔综合旅游保障项目

新华社加德满都7月15日电(记者 易爱军)中国和尼泊尔两国15日在加德满都谷地勒利德布尔市启动尼泊尔综合旅游保障项目,中国北斗卫星导航系统将助力尼泊尔旅游业安全稳定发展。

尼泊尔综合旅游保障项目覆盖旅游保险、紧急救援、卫星通信服务、卫星通信设备和综合旅游保障平台等服务。北斗的定位技术和独有的短报文通信能力为紧急救援赋能。据介绍,这是北斗短报文批量走出海外的首个商业闭环项目。

项目参与方北方装备有限责任公司副总经理王强在启动仪式上致辞说,本项目将先进的全球卫星定位技术、短报文通信技术与尼泊尔旅游安全实际需求深度融合,不仅为尼泊尔旅游业高质量发展注入强劲动力,更为全球旅游安全保障提供创新范本。

中国驻尼泊尔大使陈松致辞时表示,尼泊尔综合旅游保障项目不仅是中尼两国科技实践与商业创新的重要成果,更是两国建交70周年之际以发展共识为纽带的务实合作典范。通过“技术共享一标准共建一能力共升”的合作模式,中尼双方共同将先进管理理念与科技手段引入尼泊尔旅游业,为尼泊尔旅游业长期、健康、稳定和可持续发展打下坚实基础。

尼泊尔旅游委员会首席执行官迪帕克·乔希说,旅游业是尼泊尔经济支柱之一,在将尼泊尔打造为“安全、可靠和一流的”度假胜地的过程中,优先考虑游客安全和福祉的服务发挥着关键作用。

欧盟外长会未就新一轮对俄制裁达成一致

据新华社布鲁塞尔7月15日电(记者 张兆卿 丁华)欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯15日在布鲁塞尔举行的记者会上表示,当天召开的欧盟成员国外长会未能就第18轮针对俄罗斯的制裁方案达成一致。

卡拉斯对成员国未能就制裁方案达成共识表示“遗憾”。她说,欧盟已经非常接近达成一项能够令斯洛伐克感到满意的协议,并对成员国在16日就制裁方案达成一致仍抱有希望。

斯洛伐克和匈牙利先前表示反对该方案,认为禁止进口俄罗斯能源将影响本国经济。

欧盟委员会上月起草第18轮对俄制裁方案,重点针对俄罗斯能源收入,涵盖“北溪”天然气管道基础设施、俄罗斯银行业,还包括进一步下调西方给俄罗斯原油出口设定的所谓“价格上限”。

卡拉斯还说,欧盟成员国外长计划于8月底举行非正式会议,讨论与俄罗斯冻结资产相关问题。

自2022年2月乌克兰危机升级以来,欧盟已对俄罗斯实施17轮制裁,涵盖能源、金融、贸易和个人等领域。

泽连斯基签署乌克兰退出《渥太华禁雷公约》文件

新华社基辅7月15日电 乌克兰总统泽连斯基15日说,已签署当天由最高拉达(议会)通过的法律文件,正式批准乌克兰暂时退出《渥太华禁雷公约》。他称,此举旨在提升乌克兰防御能力,应对来自俄罗斯的军事压力。

泽连斯基当天在社交媒体发布帖文表示,退出公约是为恢复防御力量对等性。他称,使用包括杀伤性地雷在内的部分武器,将有助于乌克兰在应对俄方时“至少实现兵力与能力的均衡”。

乌克兰国家通讯社15日援引乌最高拉达有关解释性文件报道称,乌方退出该公约的一大原因在于,乌俄双方在禁雷方面处于“不对等”地位。在乌俄彻底停战前,乌方将暂时退出该公约。

《渥太华禁雷公约》于1999年正式生效,公约禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷。2005年5月,乌最高拉达批准乌克兰加入该公约。泽连斯基今年6月29日签署法令,批准乌克兰国家安全与国防委员会关于乌退出《渥太华禁雷公约》的决定。乌内阁随后启动退出公约程序。

以军对叙利亚首都发动新一轮空袭

新华社大马士革7月16日电(记者 冀泽 程帅朋)据叙利亚国家通讯社16日报道,以色列军队当天对叙利亚首都大马士革发动新一轮空袭。

新华社报道员16日在大马士革多次听到巨大爆炸声,看到叙“总统府”附近地区和叙国防部附近遭到空袭,救护车赶往遭袭地区。

叙利亚国家电视台报道说,叙“总参谋部”大楼附近发生爆炸,大楼及附近建筑遭到严重破坏。报道视频画面显示被炸地区升起滚滚浓烟。

叙利亚国家电视台当天早些时候报道,以色列当天空袭大马士革,已造成两名平民受伤。以军证实打击了叙政权位于大马士革的军事总部的入口,同时表示决定向“叙边境”增兵。

2026年冬奥会和冬残奥会奖牌发布

7月15日,2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会和冬残奥会奖牌在意大利威尼斯的威尼托大区政府总部正式发布。

这是发布活动现场拍摄的2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会和冬残奥会奖牌。

■ 新华社记者 李京 摄



昔日沙海变身“黄金粮仓”

(上接第1版)“它主要的特点就是高产、抗逆、广适,高产地块和瘠薄沙土地都适合。”山东省农作物品种展示评价莘县基地负责人、山东鑫丰种业总经理马云国自豪地介绍,“这个品种在莘县沙土地上表现非常出色,现在不仅在本地推广,每年在河北、山西等类似沙土地地区推广面积也超过500万亩。”

成效解码:从“绿进沙退”到“粮丰民富”

6月13日下午,在在平区温陈街道金谷家庭农场,麦收的喧嚣刚刚平息,金色的麦茬整齐地铺展在这片曾经的贫瘠沙土地上。

在石林林和丈夫刘美龙共同经营的1000多亩地里,几台大型农机正在麦茬地上同步进行着玉米精量播种和滴灌带的铺设作业。去年秋天,同样在这片沙土地上,石林林应用新技术种植的玉米创下了亩产841.8公斤的高产纪录;而今年,

她利用同一套“科技法宝”种植的小麦也刚刚颗粒归仓。“今年小麦亩产达到665.24公斤,亩产平均提升了10%。”石林林兴奋地说。

这片沿黄沙性土地,曾因结构性差、保水保肥能力弱、微生物活性低,被视作增产的“绊脚石”。传统的大水漫灌难以保障玉米群体整齐性和水肥充分供应。石林林通过使用山东省玉米产业体系岗位专家、青岛农业大学姜爱教授团队研发的夏玉米精准滴灌水肥一体化栽培技术,实现了“滴水出苗、水肥按需精准供给”,解决了玉米生育期干旱缺水和中后期追肥两大难题,在沙性土壤上应用后节水25%、节肥15%、增产15%以上。

在平区通过科技赋能让沙土地变身高产田,冠军则另辟蹊径,通过治沙与富民的结合,走出了一条特色发展路径。

近年来,冠军坚持保护优先、修复利用的思路,大力发展沙经济、沙产业,实施“沙化治理+林果经济”的治沙模式,使一个个“沙窝村”成长为“林场村”“果园村”“旅游村”,曾经“大风一刮不见家,庄稼年年被沙压”的风沙区,变成了林果

飘香富民绿洲,让沙地林果发展兼具生态“含绿量”和发展“含金量”的双重底色。

“利用沙土地种植出的梨,色鲜、皮薄、汁多、味甜,非常受欢迎。”从事果品经营30多年的冠军清水镇刘屯村村民刘泉德说,“我们的梨无农药、无药残,外观没有瑕疵。”

“目前,聊城已对全市250万亩沙化土地进行了有效治理,小麦受干热风影响次数较上个世纪末减少90%以上,小麦倒伏率减少80%以上,我们大力发展小麦玉米、特色林果业,深挖沙土地粮食增产潜力,实现由‘沙进人退’到‘绿进沙退’,黄河故道沙区环境发生历史性转变。”聊城市自然资源和规划局二级调研员张景臣表示。

如今,行走在聊城的黄河故道沙区,昔日黄沙漫卷的景象早已被“林茂粮丰、瓜果飘香、果菜满园”的繁盛景象所取代,聊城250万亩沙化土地的美丽蜕变,正是中国“藏粮于地、藏粮于技”战略的生动缩影。

当金黄的麦浪取代漫天黄沙,当滴灌管在沙壤下织就水网,这片曾经贫瘠的土地,正以“黄

金粮仓”的崭新姿态,为国家粮食安全筑牢生态根基,书写着新时代人和地和谐绿色传奇。

救援尖兵的铁血担当

(上接第1版)

黄河中的生死救援

如果说在索马里海域是与海盗的生死较量,那么在黄河山东段的救援则是对意志和体力的极限考验。一次,黄河山东段发生一起汽车落水事故,情况十分危急。秦一杰接到求助电话后,立即调集十几支队伍、100多人前往事故发生地进行救援。

黄河不仅流速大、吸力强,而且落水点处于回流区,危险重重。秦一杰和队员们通过声呐定位和分析研判,第一时间确定了遇难者的位置。然而,由于水下情况复杂,营救技术方案需要不断更改。在接下来的6天里,他们调来数台大吸力抽沙船清理掩埋车辆的沉沙,并动用120吨起重机先后两次试探性拖拽。巨大的拉力把汽车保险杠和后

桥像弹弓一样射向天空,水下的车体因拉扯和泥沙冲击变得面目全非。

第七天,秦一杰下定决心潜入水中——他要找到遇难者,把落水的汽车捞上来。此时正值寒意料峭,黄河水温低至零下两三摄氏度,刺骨的寒意瞬间便能吞噬体温。在这样的河水里,体能与热能消耗得很快,没一会儿,他的双手双脚就开始剧烈痉挛,连头脑也渐渐变得麻木。可岸边家属焦灼的目光、百姓期盼的眼神,像一股力量支撑着他。他咬紧牙关,一次又一次扎进水里。直到第四次下潜,指尖终于触到了遇难者的身体。他立刻招呼帮手,两人拼尽最后一丝力气,将钢丝绳紧紧绕着车身缠了一周,稳稳完成绑定。

等爬上岸时,秦一杰早已冻得嘴唇发紫,脸色苍白如纸。后来他回忆起那一刻,语气格外坚定:“就是在那时,我更确定了,应急救援这条路,我要一直走下去。”

秦一杰的故事,是一位平凡英雄挺身担当的生动诠释。他以奉献精神为指引,在应急救援的道路上坚定前行,用一次次无畏的奔赴,守护着生命的希望,践行着对责任与担当的深刻理解。